

ЗРАБІЦЬ ЗНАЧНЫ РЫВОК НАПЕРАД

Беларусь і Ленінградская вобласць маюць намер пачаць прарыў у гандлі з сельскай гаспадаркі, будаўніцтва і машынабудавання

Аб гэтым учора Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з губернатарам Ленінградскай вобласці РФ Аляксандрам Драздзенкам, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што сярод рэгіёнаў Расійскай Федэрацыі Ленінградская вобласць уваходзіць у лік традыцыйна ключавых гандлёва-эканамічных партнёраў у Беларусі. Ён нагадаў, што сустрэча з Аляксандрам Драздзенкам трохгадовай даўнасці ў значнай ступені садзейнічала стабільнаму росту таваразвароту, які ў мінулым годзе перасягнуў паўмільярда долараў. Сёння, на жаль, намецілася тэндэнцыя да зніжэння аб'ёмаў узаемагандлю, канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

«Таму мы зацікаўлены не толькі выраўнаваць сітуацыю, але і зрабіць значны рывок наперад. І пачынаць нам трэба з такіх традыцыйных напрамкаў двухбаковага супрацоўніцтва, як сельская гаспадарка, будаўніцтва, прадукцыя машынабудавання», — упэўнены Прэзідэнт.

У Расіі добра зарэкамендавала сябе беларуская сельска-гаспадарчая тэхніка. У прыватнасці, амаль палавіна трактарнага парка ў Ленінградскай вобласці ўкамплектавана мінскімі трактарамі. «Мы гатовы павялічыць пастаўкі ў рамках вашай дапамогі вяскоўцам у набыцці тэхнікі за кошт вашага бюджэту, калі ў гэтым ёсць неабходнасць», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У сваю чаргу беларускія аграры зацікаўлены ў наладжанні пастаянных сувязей з племяннымі заводамі малочнай жывёлагадоўлі Ленінградскай вобласці. Прэзідэнт звярнуў увагу, што ў гэтай сферы ў Ленінградскай вобласці, якая заўсёды была флагманам у такіх адносінах, ёсць чаму павучыцца. «Мадэрнізуючы сельскую гаспадарку ў Беларусі, мы апіраліся ў тым ліку на ваш вопыт і шмат куплялі ў вас племянной жывёлы», — заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Беларускія вучоныя могуць падзяліцца багатым вопытам у сферы раслінаводства, селекцыі і насенняводства бульбы, збожжавых, зернебабовых культур, прадоўжыў Аляксандр Лукашэнка. Добрыя перспектывы адкрываюцца ў будаўнічай сферы. Прадпрыемствы «Краснасельскбудматэрыялы» і «Крычаўцэментнашыфер» гатовы экспартаваць цэмент, «Керамін» — керамічную плітку, «Гомельшкло» — паліраванае шкло. «Нашы будаўнічыя арганізацыі прапануюць свае паслугі ў рэалізацыі праграм Ленінградскай вобласці ад праектавання да здачы аб'ектаў пад ключ», — дадаў Аляксандр Лукашэнка. Яшчэ адным важным напрамкам узаемадзеяння ён назваў пастаўку беларускай пасажырскай, грузавой, камунальнай, дарожнай і іншай тэхнікі.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў Беларусі ёсць добры вопыт супрацоўніцтва з Санкт-Пецярбургам, які пераходзіць да эксплуатацыі аўтобусаў МАЗ, што працуюць на газаматорным паліве. «З улікам перспектыв будаўніцтва ў Ленінградскай вобласці комплексу аўтамабільных газанапаяўняльных кампрэсарных станцый у супрацоўніцтве з Беларуссю ў гэтай сферы адкрываюцца істотныя магчымасці», — лічыць Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, цяпер самы зручны час для таго, каб перагледзець напрамку супрацоўніцтва Беларусі і Ленінградскай вобласці. «Стратэгічна мы абсалютна правільна вызначыліся, гэта прыносіць вынік. А вось ва ўмовах, што змяніліся, асабліва апошнім часам, нам трэба паглядзець іншымі вачамі на нашы ўзаемаадносіны», — рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Ленінградская вобласць зацікаўлена ў набыцці беларускага селекцыйнага насення, ужо ёсць добрыя напрацоўкі па бульбе і збожжавых, заявіў Аляксандр Драздзенка. Паводле яго слоў, Ленінградская вобласць увайшла ў пілотны праект, які будзе падтрымлівацца з бюджэту Расійскай Федэрацыі, па стварэнні насенняводча-селекцыйнага цэнтры. «Мы разлічваем, што беларускія спецыялісты, нашы традыцыйныя партнёры, прымуць удзел у стварэнні гэтага цэнтры, нас падтрымаюць і мы сумесна будзем працаваць», — сказаў ён. Губернатар Ленінградскай вобласці адзначыў, што гэта стане крокам наперад у двухбаковым супрацоўніцтве.

На сустрэчы таксама абмяркоўвалася неабходнасць у будаўніцтве ў Ленінградскай вобласці сэрвіснага цэнтры беларускай тэхнікі.

ТАЛЕНТУ АДКРЫТЫ ЎСЕ ДАРОГІ

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка павіншаваў лаўрэатаў, стыпендыятаў, дыпламантаў спецыяльнага фонду Прэзідэнта Беларусі па падтрымцы таленавітай моладзі з 20-годдзем з дня ўтварэння фонду. Аб гэтым БЕЛТА паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара.

«Вашы дасягненні шырока вядомы не толькі на радзіме, але і далёка за яе межамі, а ваш прыклад служыць добрым арыенцірам для равеснікаў і яркім пацвярджэннем таго, што для талентаў у нас адкрыты ўсе дарогі», — гаворыцца ў віншаванні.

Аляксандр Лукашэнка выказаў упэўненасць, што лаўрэаты, стыпендыяты і дыпламанты фонду будуць і ў далейшым раскрываць свой творчы патэнцыял, працаваць над рэалізацыяй яркіх культурных праектаў, якія ўзбагацяць скарбонку нацыянальнага мастацтва і прыносяць яму шырокае прызнанне ў свеце.

■ Парламенцкі дзённік

Праблема ў пасылках

І адсутнасці належнага падатку

У Савец Рэспублікі абмеркавалі неабходнасць плаціць больш падаткаў за пасылкі з таварамі з-за мяжы, якія заказваюць беларусы праз інтэрнэт. На думку старшыні верхняй палаты парламента Міхаіла МЯСНІКОВІЧА, іх ацэначная вартасць наўмысна зніжаецца.

Спікер заўважыў, што за першае паўгоддзе гэтага года жыхары Беларусі атрымалі 4 400 000 пасылак з таварамі з іншых краін. «Яны ацэньваюцца ў 5-10 долараў, хоць на самой справе іх фактычны кошт зусім іншы, таму бюджэт недаатрымлівае ПДВ, пошліны, — сказаў ён. — Я не супраць таго, каб куплялі, але ідзе падробка фактычнага кошту. Гэта дазваляе пазбягаць мытных пошлін, плацяжоў і г.д.»

Раней парламентарый прапаноўваў увесці ПДВ (падатак на дабаўленую вартасць) на такія пасылкі з таварамі, але Нацыянальны банк не пагадзіўся, спаслаўшыся, што праграма забеспячэнне не дазваляе гэта зрабіць.

— Я лічу, што такі падыход няправільны. Буду на гэтым настойваць. Бо, калі мы прыходзім у краму, на касе прабіваюць ПДВ, і праграма забеспячэнне спрацоўвае. Кожны пакупнік выплачвае падатак. У нас ёсць рэгістрацыя на кожную пасылку. Пры яе ўручэнні можна гэтае пытанне вырашыць, — упэўнены старшыня Савета Рэспублікі.

Міхаіл Мясніковіч таксама лічыць, што такога кшталту пасылкі «абвалілі» беларускі гандаль і стварылі праблемы для прамысловасці. «Гэта вялікія страты для бюджэту», — падкрэсліў ён. Па яго словах, Еўразійская эканамічная камісія ўжо абмяркоўвае пытанне ўвядзення падатку на інтэрнэт-гандаль. Гаворка ідзе аб прагрэсіўнай шкале падаткаў на пасылкі з таварамі з інтэрнэт-крам, якія звонку паступаюць у ЕАЭС.

Абмеркаванне ацэначнай вартасці пасылак прайшло падчас пасяджэння маніторынгавай групы з удзелам прадстаўнікоў Нацбанка, Дзяржкантролю і іншых ведамстваў. Акрамя таго, абмеркаваны праекты бюджэтных дакументаў на 2016 год. Чакаецца, што ў хуткім часе законапраекты бюджэтнага пакета паступаць у парламент.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@vvi.viazda.by

■ Тэорыя на практыцы

МАКСІМАЛЬНА БЛІЗКА ДА РЭАЛЬНАСЦІ

У Акадэміі кіравання з'явілася аўдыторыя, у якой можна здымаць кіно

Калі ў такім кіно спатрэбіцца эпізод у зале суда. Аднак аўдыторыя гэтая — з высокімі, прадстаўнічымі крэсламі для суддзяў, залай для публікі, а таксама са спецыяльнымі месцамі для народных засядацеляў, пракурораў, сведак, адваката і іншых удзельнікаў крымінальнага, адміністрацыйнага і грамадзянскага працэсу — створана зусім не для таго, каб зарабляць на арэндзе кінастудыям. Прызначэнне гэтай максімальна набліжанай да рэальнасці копіі залы судовых пасяджэнняў — практыкаарыентаванае навучанне юрыстаў-кіраўнікоў новага пакалення.

Урачыстае адкрыццё незвычайнай вучэбнай аўдыторыі адбылося ўчора, 23 лістапада, у галоўным корпусе Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь (вуліца Маскоўская, 17). Адкрылі яе **Генеральны пракурор Аляксандр КАНЮК і рэктар акадэміі Марат ЖЫЛІНСКІ**. Яны ў прысутнасці кіраўніцтва Генеральнай пракуратуры, студэнтаў і журналістаў падпісалі адпаведнае пагадненне, паціснулі адзін аднаму рукі і адказалі на некалькі пытанняў для прэсы.

І ўсё гэта адбылася ў рамках адкрытай каардынацыйнай нарады кіраўніцтва пракуратуры, якая праходзіла ў той жа дзень у канферэнц-зале Акадэміі кіравання і на якую былі запрошаны студэнты і выкладчыкі гэтай навучальнай установы.

Такім чынам тут звыкла сумяцілі вучобу і практыку.

— Гэтая вучэбная аўдыторыя будзе задзейнічана ў рамках навучальнага працэсу ў нашай акадэміі, прычым у рамках тых спецыяльнасцяў, якія ў нас ужо адкрыліся і яшчэ будуць адкрывацца, — сказаў Марат Жылінскі. — У 2016 годзе ў нас будзе адкрыта спецыяльнасць «Дзяржаўнае кіраванне пракурорскім наглядом». Гэта наш невялікі ўнёсак у агульную справу па падрыхтоўцы юрыстаў, кіраўнікоў і пракурорскіх работнікаў.

Пасяджэнні ў вучэбнай судовай зале будуць праходзіць у форме гульні з працэсу, але ў прысутнасці рэальных суддзяў, пракурораў і адвакатаў, якія

■ Знешняя палітыка

Спыніць падзенне

Праграму па развіцці экспарту на наступную пяцігодку абмеркавалі ў МЗС

Міністр замежных спраў Уладзімір Макей сустрэўся з кіраўнікам 45 вядучых прадпрыемстваў-экспарцёраў краіны. Адной з тэм сустрэчы стала Нацыянальная праграма па развіцці экспарту на 2016—2020 гады.

На нарадзе прысутнічалі прадстаўнікі прадпрыемстваў з розных галін вытворчасці: будаўнічай, дрэваперапрацоўчай, хімічнай, харчовай прамысловасці.

— Мы традыцыйна збіраемся з нашымі вядучымі экспарцёрамі ў канцы года, — адзначыў Уладзімір Макей, — каб з улікам мінулага перыяду вызначыць самыя галоўныя праблемы, якія перашкаджаюць павялічыць аб'ёмы, а таксама мэты і задачы на будучыню. А яшчэ мы зараз працуем над Нацыянальнай праграмай развіцця экспарту на 2016—2020 гады. Неабходна абмяняцца думкамі наконт таго, што трэба зрабіць не толькі ў наступным годзе, але і на сярэднетэрміновую перспектыву. Мы павінны прадметна абмеркаваць, як больш актыўна працаваць у экспертным кірунку, і ўнесці прапановы па пераадоленні перашкод, якія існуюць сёння.

Па словах міністра замежных спраў, у знешнім гандлі цяпер склалася няпростая сітуацыя.

— «Аселі» знешнія рынкі, значна знізіўся беларускі экспарт. Так, за 9 месяцаў бягучага года ён склаў 75,7% ад узорнага мінулага года за аналагічны перыяд. Найбольш істотнае падзенне экспертных паставак адбылося ў будаўнічай галіне, лёгкай прамысловасці, дрэваперапрацоўцы. Выклікае асаблівую занепакоенасць сітуацыя на прадпрыемствах Віцебскай і Гродзенскай абласцей.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@vvi.viazda.by



падзяляцца са студэнтамі сваім вопытам, раскажучы аб прызначэнні кожнага з атрыбутаў судовай улады.

— Адукацыйны працэс заўсёды быў актуальным пытаннем, але сёння яшчэ ідзе і актыўная фаза судова-прававой рэформы, і гэты працэс мае на ўвазе ўнясенне канструктыўных змен і дапаўненняў у падрыхтоўку кадраў для пракуратуры, — сказаў у сваю чаргу Аляксандр Канюк. — Такія прадметныя залы заслугоўваюць асаблівай увагі і пашаны. Тут можна праводзіць заняткі па цэлым комплексе прадметаў. Узровень адукацыі, падрыхтоўкі досыць высокі ў Акадэміі кіравання, і гэта натуральна для прэзідэнцкай структуры.

Генеральны пракурор заўважыў, што вучэбная зала ў гэтай навучальнай установе выканана на вельмі высокім прафесійным узроўні, з веданнем справы. Ён дадаў, што цяпер у некалькіх ВНУ, у тым ліку ў Акадэміі кіравання, чытаецца так званы антыкарупцыйны курс, які карысна ведаць не толькі тым, хто атрымлівае першую вышэйшую адукацыю, але і тым, хто ўжо працуе, у тым ліку юрыстам высокага ўзроўню.

— Вывучэнне новага Закона аб карупцыі патрабуе асаблівых умоў, там вельмі шмат пытанняў, якія павінны ведаць слухачы акадэміі, — лічыць Аляксандр Канюк. — Закон мае вельмі шмат навацый, якія патрабуюць тлумачэння. І на гэтым яго развіццё не закончыцца, бо гэта перманентны працэс.

Воля МЯДВЕДЗЕВА. medvedeva@vvi.viazda.by



Фота Юліяна ПРЦЕЦКАГА